

## 瑞典在家教育風氣日漸興起

在北美及英國已有越來越多父母選擇在家教育孩子，如今這股在家教育（homeschooling）熱已慢慢延燒至瑞典。瑞典國內教育研究專家預測，這股非學校型態的教育風潮，未來在國內將會日漸盛行。最近，這群家長們更動員共同成立新組織－瑞典在家教育協會（簡稱 RHS）並開啓相關平台，供所有家長分享經驗。

瑞典在家教育的人數，根據瑞典每日新聞報對全國共 290 個區的區政府發出「本區選擇並申請在家教育兒童數」問卷調查，收回 181 份問卷所作統計，目前有超過 100 位選擇在家學習的學齡兒童。若再加上未回覆的 109 區，全國實際在家教育的人數應該更多。

瑞典現行法令允許家長在考量孩子需求、並承諾根據學校法規的學程，提供孩子學習機會及允許政府到家監督，就可以向區政府申請在家教育，並不限制需具備師範教育背景的家長才能申請。但對法令詮釋各區有所差異，使得各區政府在審查申請在家教育案件標準有所不同，而被駁回申請案件者往往向中央政府提出上訴。

教育署負責法律的主管 Ingegard Hillborn 解釋：「目前對『小學低年級教育層級』申請在家教育案審查較為寬鬆，但對『小學高年級教育及更高層級』申請案審查，一般考慮較多，限制也較大。」

觀察瑞典「在家教育」發展趨勢並研究「在家教育」的烏默奧大學 Ingrid Nilsson 教授認為：「瑞典很多申請在家教育孩子的家長，申請的理由不在於宗教因素，而是在於比較傳統學校教育後，他們認為家庭環境是較趨近於理想的學習環境，並可選擇最適宜孩子個人學習速度及方式來吸收知識。」

為掌握這群選擇在家教育的孩子們學習成果，一年一次由居住所在學校對學生施以定期的評量，以確定學習狀況是目前較普遍做法。

對在家教育普遍的批評是孩子們缺乏從傳統學校環境中學到的社交技巧。然而，全職在家教育自己 2 位孩子的媽媽 Cina Wallen 反倒認為，只要是具健全社交的家庭，在家教育反倒能藉由和居住所在

學校及與其他同樣是在家教育的孩子們的互動來擴展社交圈。

教育部長 Jan Björklund 在 4 月曾對為宗教因素及理想主義原因而申請在家教育者提出反對意見，而昨天（6 月 16 日）在面對記者再次詢問部長對「在家教育」看法時，部長對此表示沉默。

參考資料：

1. Jällhage, Lenita (16 June 2008). *Över 100 barn undervisas av föräldrarna*. Stockholm: Dagens Nyheten  
(每日新聞報 2008 年 6 月 16 日第 6、7 頁)
2. Jällhage, Lenita (17 June 2008). *Björklund tiger om hemundervisning*. Stockholm: Dagens Nyheten  
(每日新聞報 2008 年 6 月 17 日第 17 頁)